家长追捧的

"聪明弱"

到底是什么?

"聪明药"会成瘾吗?

据"福州公安"微信公众号介绍, 所谓的"聪明药"主要包括利他林、莫 达非尼、阿德拉等,具有成瘾性大、耐 受性和副作用强等特性。部分人群宣 传这些药品能够"提高记忆力""提高

利他林的主要成分哌醋甲酯与阿 德拉的主要成分苯丙胺被列入一类精 神管制药品,而莫达非尼在2023年9 月由第一类精神药品调整为第二类精 神药品。此类药物的共性在于兴奋大 脑或帮助集中注意力。由于相关品类 药物"奇货可居",不法分子为追求高 额利润,不惜通过国际航班、国际邮件 等渠道走私。

据微信公号"崇明检察"消息,所 谓的"聪明药",不仅不会让人变聪明, 相反,会让人失眠、焦虑、头痛、头晕、 焦躁不安、神经质、厌食、心情低落、感 觉异常、多汗、心动过速等。更重要的 是,它具有成瘾性。

"为了让孩子能有个好成绩,家长 用心良苦,可是给孩子吃所谓的'聪明 药'真的是很糊涂。"警方介绍,莫达非 尼非但不能让人变得聪明, 反而会严 重损害人的认知能力,导致记忆力下 降等情况,并具有成瘾性,特别是对青 少年的危害巨大。研究表明,莫达非尼 为一种觉醒促进剂,属于中枢神经兴 奋药物,主要用于治疗嗜睡症,同时, 其具有潜在的成瘾性与依赖性,滥用 可导致情绪不稳、抑郁、狂躁、焦虑等 精神症状。不法分子将其包装成"聪明 药"贩卖,社会危害严重。

"聪明药"莫达非尼被重点监测

此前有媒体报道,一名母亲看 到上中学的女儿学习压力太大,通 过各种渠道购得"聪明药"后,女 孩每天早晨上学前吃一片,两三个 月后服药量变成了每天两三片。没 过多久, 女孩就开始出现严重掉 发、失眠、焦虑等, 脾气也越来越 暴躁。看到情况不对,母亲紧急停 掉了女孩的药,可服药成瘾的女孩 竟开始自行通过网络找药。母亲怎 么也没想到,爱女心切的她竟然亲 手将女儿推进吸毒的深渊。

鉴于此类药物的危害性及滥用 趋势,2023年10月7日,国家药监 局、国家卫生健康委印发《关于加强 依托咪酯和莫达非尼药品管理的通 知》,明确提出各级药品监管部门和 卫生健康部门"应当将莫达非尼作 为药物滥用监测的重点品种,密切 关注其滥用变化情况, 如发现滥用 情况及时报告,必要时采取进一步 强化监管的措施"。此前,国家药监 局、公安部、国家卫生健康委联合发 布《关于调整麻醉药品和精神药品 目录的公告》,将莫达非尼由第一类 精神药品调整为第二类精神药品, 自 2023 年 10 月 1 日起施行。

滥用"聪明药"等同于吸毒



根据已通报的案件可以发现, 在国内市场中流行的"聪明药", 多为走私入境。此外, 见缝插针的 不合法网站也成为此类"聪明药' 的温床。更令监管部门为难的是, 处于监管范围以外的家长群也助长 了此类"聪明药"的传播。

记者询问多名学生家长,其中 有三分之一的人表示听说过"聪明 药",他们关注的焦点是孩子吃了 它后"不困了", 甚至"更精神 了"。对此, 山西省太原市公安局 禁毒支队民警表示, "这和吸毒没 有区别,就像杀鸡取卵。牺牲孩子 的身体健康,让他去多做几张卷 子,且不说成绩能提高多少,这种 交换真的值吗?"

很多使用者一开始吃一小粒就 "精神一整天",到后来只有逐 渐加大剂量才能达到同样的效果, 而且药效过后服药者感觉"就像身 体被掏空",往往会处于严重沮丧 和疲劳的状态。为了摆脱这种状 态,吸食者通常会继续服药,由此 形成恶性循环。

目前, 莫达非尼属于国家管制 的精神药品,滥用等同于吸毒。从次 生犯罪角度看, 莫达非尼的售价往

往较高,单片达十几元甚至更高,一 些滥用人员为获取毒资会实施盗抢 等其他犯罪,严重危害社会治安。

记者了解到,国家药品监督管 理局曾发布提示, 我国从未批准过 提高智商功能的药品、任何"补 脑"保健功能的保健食品。已批准 的具有"缓解体力疲劳""增强免 疫力"等功能的保健食品,也不适 用于补脑、提高智商和缓解脑力疲 劳等。保健品有特定的适宜人群、 不适官人群及食用量, 消费者在购 买时需要仔细查看。

(综合光明网等)

一周辟谣

上海孩子有2000元/人 "身高补贴"? 市监部门:虚假宣传!

□ 见习记者 王葳然

本报讯 日前,上海市市场监管 局执法人员在日常巡查中发现,某 教育咨询类公众号上发布了"突然 宣布——大利好! 上海 160 厘米以 下孩子身高补贴 2000 元/人! 5 月 14 日开始"的推文,这些不良商家 瞄准未成年人成长产品市场套路营 销、虚假宣传,欺骗和误导消费者, 通过层层套路,诱导消费者"上钩"。

不良商家先用夸张吸引眼球的 标题诱导点击广告,实质上补贴只 是"诱饵"。通过微信私聊进行进 一步诱导,用话术加重消费者焦虑 和紧迫感。随后,所谓专家在直播 课程中介绍相关增高的健康养生知 识。利用家长急于为孩子增高的心 理,以限售等方式推销涉嫌虚假夸 大的产品,且销售渠道并非正规的 电商平台或者线下实体经营场所, 使消费者投诉无门。

经初步调查, 文中所谓的增高 产品实为普通食品。据了解,国家 相关部门从未审批过有增高功能的 药品,凡宣称有增高功能的药品都 属于虚假宣传。国家批准或者备案 的保健食品保健功能中也不存在 "增高"的保健功能。

去云南旅游 每人补贴3169元? 官方:不实消息!

暑期旅游季将至,云南吸引了 不少游客计划前往。据"云南省文 旅执法"微博消息,近期,在网络 平台上出现了多条标题为《定了! 每人补贴 3169 元!》的信息,声称 云南官方正在发放大额旅游补贴, 游客 499 元/人就可享受 6 天 5 晚 云南深度游,这些推文的内容基本 一样, 开头附了一张《中共云南省 委办公厅云南省人民政府办公厅印 发》的截图,文末还有"两人同行 再减200元,限量50份"的大字。

经核实,相关推文均为不实消息。 为保障游客的合法权益, 促进 旅游创新提质,提高团队游客体验 满意度,4月22日,云南省旅行 社协会公布了《2024年旅行社云 南旅游产品参考成本消费提示》, 相关旅游产品消费信息在里面都有 所提及,为游客进行旅游产品价格 对比提供了参考。

"云南省文旅执法"进一步指 出,随着网络的发展,获取信息的 渠道越来越方便、越来越多, 难免 会出现信息的鱼龙混杂。因此,在 购买旅游产品时,如出现"特惠出 行""限时补贴"等字样,请慎重 购买这类产品,避免"贪便宜,出 大事"。同时,消费者也应该自觉 拒绝不合理低价游产品, 从认识不 合理低价游产品做起,购买旅游产 品时谨慎判断是否属于不合理低价 游产品,共同抵制"不合理低价 游"。 (据央广网)